# 酒后未驾驶车辆,为啥还是被判刑?

### 法院:构成共同犯罪 应以危险驾驶罪追究刑事责任

□见习记者 翟梦丽 通讯员 孙瑜

本报讯 饮酒后没开车的她却 因构成危险驾驶罪而受到刑事处 罚,这是怎么一回事?近日,金山 区人民检察院对一起沈某、杨某危 险驾驶案提起公诉, 杨某虽然饮酒 后并未驾车, 但依然被法院以危险 驾驶罪判外拘役1个月、缓刑2个 月,并处罚金1000元。

2020年1月15日晚, 沈某与

杨某在金山区的一家餐馆与朋友聚 会, 席间二人均有饮酒, 饭局散场 后, 沈某自知饮酒, 但依然心存侥 幸,认为天色已晚,又恰逢雨夜, 肯定不会遇到警察。杨某见沈某如 此"信誓日日", 便坐在副驾驶位置, 由沈某驾驶车辆前往住所

不料,在金山区张堰镇某路口 恰逢交警设卡排查酒驾, 驾驶员沈 某意识到自己喝酒了, 坐以待毙必 定会"摊上大事"。灵机一动,欲倒车 离开现场, 却在慌乱之中与后车发

生了碰撞,被民警当场查获。经检测 沈某血液样本中乙醇含量为 0.9mg/ml,属于醉酒驾驶机动车。

此案移送检察机关审查起诉 后, 同车的杨某也被追加起诉。原 来, 承办检察官在审查起诉过程中 发现, 沈某并非是被查获车辆的车 主,而车主杨某当时就坐在该车的 副驾驶位置, 目其案发当晚亦有饮 酒。检察官经审查后认为,饭后杨 某在明知沈某已经饮酒的情况下, 仍然将车辆交由沈某驾驶, 虽然其

自身没有醉酒驾车, 但是仍然构成 共同犯罪, 亦应以危险驾驶罪追究 其刑事责任

最终, 法院以危险驾驶罪判处 沈某拘役1个月15日,并处罚金 2000元;以危险驾驶罪判处杨某 拘役1个月,缓刑2个月,并处罚

#### 检察官说法>>>

行为人自己没开车, 是否可以 构成危险驾驶罪?根据刑法共同犯 罪理论, 教唆他人犯罪或者明知他人 犯罪仍提供犯罪工具的, 以共犯论 处。可能构成危险驾驶罪的共同犯罪 的情况, 归纳为以下3种, 1、在饮 酒过程中, 行为人明知他人必须驾车 出行, 仍极力劝酒, 或刺激其饮酒, 且酒后放任其驾车的行为; 2、行为 人明知他人饮酒、教唆、胁迫或者命 令他人驾驶机动车的; 3、车辆所有 人,明知借车人已经饮酒,且要求驾 驶机动车时, 仍将车辆交由饮酒人 的。本案就是属于第三种情形。

#### 婚内签下离婚协议书 承诺离婚后净身出户

## 是吸毒后愧疚所写还是规避限购假离婚?

□法治报记者 陈颖婷

已过知天命年纪的老张在与 二婚妻子离婚后, 落得个净身出 户的结果,一切都源于他在婚内 签下的《自愿离婚协议书》。不 甘心的老张将前妻姜女十告上了 法庭, 要求确认协议书无效, 重 新分割夫妻共同财产。近日, 浦 东新区人民法院作出了判决。

#### 男方:为购房假离婚

老张说, 他与姜女十都经历 了一场失败的婚姻走到一起。 2004年,两人登记结婚,婚后 未生育子女。因姜女士的儿子已 到话婚年龄, 她多次要求老张在 上海购买别墅用于儿子结婚及双 方养老。 "由于她已退休没有公 积金,需要我作为主贷人向银行 贷款买房。但我名下的房屋已超 过2套、按照上海购房政策属于 限购对象,无法购买别墅。"老 张回忆姜女士当时和他商量可以 假离婚

"尽管我对假离婚深感不 但拗不过她的多次催促。 老张说姜女士常常哭诉, 他心软 于 2017 年配合办理离婚手续。虽 然离婚了,但两人依旧共同生活, 并多次实地看房,但因他之后生 病住院治疗, 购房事宜一拖再拖。

2018年4月中旬,老张应酬 回家较晚,姜女士再次哭诉他种种 不是,并将他赶出了家

此后, 老张一直寄居在亲戚家 "直到这次被起诉了,我才知道 她真正的目的就是获取全部夫妻共 同财产。"老张认为离婚是双方的虚 假合意,虚假合议下达成的财产分 割协议无效,因此他向法院起诉。

#### 女方:离婚因对吸毒的忏悔

被前夫告上法庭后,姜女士也 提出了反诉。她解释了双方离婚的 原因,就是因为老张染上了毒瘾, 为了挽回家庭, 他于 2014 年写下 保证书承诺如再吸毒所有财产归她

然而 2017 年她发现老张继续 吸毒并在外赌博,老张表示无力戒 毒戒赌,对她十分愧疚,愿意离婚 并按此前多次承诺的"净身出户" 双方干当日下午办理离婚登记手 续,老张亲笔书写了离婚协议书 对财产分割进行约定。当晚,老张 又补写了一份说明书, 说明了双方 离婚的真正原因是由于其过错,且 财产分割是其真实意思表示。

至于为规避限购政策假离婚都 是胡编乱诰。 "如仅仅为了买房. 不需要对债权、股票、车辆进行处 分。"姜女士表示。

但老张却对吸毒一事予以否 认,他表示把赌博、吸毒与离婚绑 在一起,违反了法律的强制性规 定,属于无效条款。婚姻存续期 间,姜女士多次虚构他赌博、吸毒 等,胁迫他书写十多份承诺书,该 协议中财产的约定明显失衡。

#### 法院:认定协议书有效

法院审理后认为,老张是具有 完全民事行为能力的成年人, 在婚 姻期间数次书面承诺如离婚则夫妻 共同财产归姜女十所有,在离婚时 亲笔书写了《自愿离婚协议书》相 关内容明确所有财产归女方所有. 并在办理手续后再次书面明确自愿 离婚及相关财产安排, 可见老张关 于离婚后财产分割的意思表示是-

老张主张双方虚假离婚是为规 避购房限购政策,但未能提供相关

综上, 老张和姜女十在离婚协 议中处分夫妻共同财产的行为,是 双方的真实意思表示, 故法院依法 确认《自愿离婚协议书》合法有效。

最终, 法院判决驳回老张的全 部诉讼请求,确认《自愿离婚协议 书》有效,老张要将名下的相关房 产和股权变更到姜女士名下。

## "中国网事·感动2021"

## 二季度网络感动人物评选启动

□据新华社报道

"中国网事·感动 2021" 二季 度网络感动人物评选已于6月18 日启动,将从来自全国各地的18 位(组)候选人中评选产生10位 (组) 季度感动人物。

通过记者不断走访挖掘各机构 推荐候选人事迹,我们对"感动" 的含义有了具体的、多层面的理 "现代农民"用互联网思维帮 助贫困户脱贫致富是感动; 医师用 幽默诙谐的方式普及医学常识是感 动; 从世代捕鱼到转产上岸做长江 生态恢复守护人也是感动。

在本次评选中,有50岁创业, 72 岁仍然奋斗在一线,倾心打造 助残公益驾校, 让千余名残疾人掌 握人生"方向盘"的张建明;有在 延安开往成都的动车上, 为突发急 病的旅客迅速展开治疗的华西医院 的医护人员;还有从"打工妹"到 "全国劳动模范",通过社交媒体和 网民分享美景美食、民风民俗,推 介家乡风光和文化的"网红"导游

随着时代进步和新兴事物的发 展,我们对感动的理解产生了变化。 感动不一定只是让我们泪流满面,它 甚至可以通过一件微不足道的小事传 达出某种精神,这种精神可以是乐观 的、积极的、奋进的、开拓创新的 ……总之,是能给予我们力量的。

本次评选活动 6月18日9时30 分启动,7月1日11时截止。公众 可通过新华社客户端、新华网 PC 端、新华网客户端、新华网微信公众 号、新华善举公益微信公众号等渠道 了解活动详情并参与投票。同时公众 也可参与#网聚感动#和#感动推 荐官#微博话题互动,了解感动人 物故事。本次评选结果将干7月2日

"中国网事,网络感动人物评选 活动"由新华社于2010年发起,新华 网、新华社"中国网事"栏目承办,已成 功举办十一届。它是国内首个以基层 普通百姓为报道和评选对象,由新华 社记者走访基层挖掘感人故事,不同 机构推荐候选人,发动网民通过新媒 体方式进行线上、线下评选并进行年 度颁奖典礼的公益品牌活动。

## 老父亲被撞身亡 肇事者久未赔偿

#### 宝山检察院支持被害老人家属起诉获赔偿

□见习记者 陈友敏 通讯员 金玮菁

本报讯 90 多岁的父亲因交 通事故亡故,肇事者直至法院作出 刑事判决后. 也未对被害人家属进 行赔偿。被害人家属的民事合法权 益该如何保障? 日前,经宝山区人 民检察院支持起诉, 法院作出判 决,支持申请人的诉讼请求,申请 人顺利获赔医疗费、死亡赔偿金、 丧葬费、精神损害抚慰金 40 余万

2020年9月. 两位老人来到 宝山检察院诉说了请求。她们是一 起交通肇事案件中被害人的女儿, 90 多岁的老父亲被撞身亡 亲患有阿尔茨海默症,姊妹四人也 都是60多岁的老人。她们在刑事 案件中尚未获得民事赔偿,申请检 察机关的帮助。

第五检察部检察官审查后认 为,交通事故肇事者直至法院作出 刑事判决后,尚未对被害人家属进 行赔偿, 肇事司机原所属公司也未 先予垫付赔偿款, 损害了申请人的 民事合法权益。案件的申请人为患 阿尔茨海默症及 60 岁以上的弱势 群体,符合支持起诉的申请条件。检 察官决定通过支持起诉的方式帮助这 4 位老人,维护她们的合法权益。

不仅如此,检察官还提供了专业 帮助:在了解具体案情后,为她们查 找计算最新赔偿标准,并主动与法院 立案庭沟诵, 告知申请人如何准备证 据材料,特别是已经年代久远的户籍 资料等。2020年12月,这一交通事 故损害赔偿案件在法院顺利立案。

今年3月,检察官出庭支持起诉 交通事故损害赔偿纠纷案。在庭审 中,检察官依法宣读支持起诉书并履 行法律监督职责,并坚持"必要性、 当事人意思自治、有限介入"原则, 获得较好庭审效果。

今年4月, 法院作出判决, 支持 申请人的诉讼请求,申请人顺利获赔 医疗费、死亡赔偿金、丧葬费、精神 损害抚慰金 40 余万元。

下一步,宝山检察院将以此案为 契机. 与区法院签订关于民事支持起 诉案件的工作备忘录,以切实维护弱 势群体权益为导向, 双方将在拓宽案 件线索来源, 关注案件审理进展, 依 法出席法庭支持起诉, 做好调解、和 解工作,妥善化解矛盾纠纷等方面积

## 员工打架被公司处罚 到底是谁"炒"了谁

通讯员 王张蕾 陈希希

本报讯 和同事争吵打架 后,因无法厘清是员工主动离职 还是公司违法解除劳动关系,梁 彤 (化名) 将金达服饰有限公司 (化名) 诉至青浦区人民法院。

2020年8月,梁彤和公司 另外一名员工郑丽 (化名) 争吵 不休, 其至上升到肢体冲突, 公 司对双方都进行了教育和处罚, 但梁彤认为公司的处罚明显有失 公允,后来又因经常请假等琐事 与上级领导闹得不愉快, 于是在 2020年9月4日通过公司内部 软件系统递交了离职申请。

谁知在同一天,梁彤的上级 领导也通知了公司人事主管要求 开除梁彤。

人事通过邮寄信函的方式, 将解除劳动关系的通知书寄送给 该信函。而公司给出开除梁彤的原 因,是由于梁彤违反了公司员工手 冊的知音制度.

梁彤认为自己的离职手续还未 办理完毕, 现在是公司违法开除了 自己, 因此她到劳动仲裁部门申请 了劳动仲裁, 要求公司支付违法解 除劳动合同的赔偿金 14934.20 元。 但劳动仲裁部门未支持梁彤的诉 请,梁彤起诉到了法院。

梁彤诉称,自己虽然在9月4 日提出了辞职, 但辞职申请需要经 过公司各级主管和法定代表人的审 批方才生效,未经审批同意,该辞 职申请不发生效力,而金达服饰有 限公司于2020年9月7日才最终 审批通过自己的辞职申请。金达服 饰有限公司解除自己的事实发生在 前, 当时梁彤的辞职尚未生效, 且 梁彤不存在违纪事实, 金达服饰有 限公司系违法解除劳动合同,按照 相关法律规定, 应支付违法解除劳 动合同的赔偿金。

金达服饰有限公司辩称,梁彤 在2020年9月4日下午向公司提 出离职, 当天公司已对此进行审 批,即梁彤在9月4日已经向公司 告知了离职的意思表示。因时间差 异,解除通知书系邮寄送达,梁彤 在9月5日才签收,故是收到信函 以后才知晓公司的开除决定。因 此,梁彤属于主动离职,公司无需 支付赔偿金.

法院审理认为,梁彤的离职申 请于2020年9月4日已经送达至金达 服饰有限公司, 而公司的解除通知 于2020年9月5日方送达至梁彤,梁 彤亦在庭审中自认收到快递前并不 知晓公司邮寄为何物, 因此梁彤的 离职申请生效时间早干金达服饰有 限公司的解除通知生效时间,即双 方的劳动关系因梁彤自行提出离职 而解除,该情形不属于公司应支付 违法解除劳动合同赔偿金的情形 梁彤要求金达服饰有限公司支付赔 偿金的请求,法院不予支持